

编者按

2021年1月1日零时,长江流域重点水域十年禁渔全面启动。11.1万艘渔船、23.1万名渔民退捕上岸,万里长江得以休养生息。两年过去,船上“摇摇晃晃”的漂泊生活,能够顺利转变为陆上安安稳稳的幸福生活吗?

2月1日,《人民日报》7版要闻版“一线调研”栏目刊发文章《渔民退捕上岸稳转身》。从重庆到湖北,再到江苏,记者沿着长江上中下游一路探访,看退捕渔民上岸后如何转身。文中重点报道了荆州退捕渔民转产后的生活、生产、经营状况,本报今日摘登该文部分内容,以飨读者。

告别“摇摇晃晃”的漂泊生活 渔民退捕上岸稳转身

□ 人民日报记者 吴君 常碧罗 白光迪

媒体看荆州

走进银柱蔬菜产销专业合作社连片的白色大棚,满眼绿色,各类反季节蔬菜让大棚里呈现出盎然春意。“这两年蔬菜需求量大,价格好,有时一天能发4车蔬菜,大约50吨。”合作社负责人陈中银对记者说。

陈中银家住湖北省荆州市荆州区李埠镇,2018年之前,他和自己的祖辈一样,基本以在长江打鱼为生。随着长江大保护的推进,陈中银响应号召,把自家的所有渔具卖了,正式上岸。

如今,船上“摇摇晃晃”的漂泊生活,已变成了陆上安安稳稳的幸福生活。

荆州市人力资源和社会保障局局长裴毅介绍,为了提升退捕渔民转产就业质量,他们对所有退捕渔民开展“一对一”跟踪服务,帮扶干部每两个月至少要到联系走访对接帮扶的退捕渔民一次。

镇里的干部与陈中银对接帮扶后,组织和村里的退捕渔民参加市里和区里办的各种蔬菜种植技术培训。培训让退捕渔民纷纷种起了蔬菜,陈中银看到了其中的商机,“蔬菜

的季节性很强,如果农户单打独斗,很容易出现销路问题,何不把上岸渔民组织起来,以合作社的方式共同将蔬菜销往全国各地?”

要做好农业合作社并不容易。“以前没接触过仓储、物流、销路等,刚开始干的时候不知道从哪里下手。”陈中银心里着急,区里的帮扶干部看到后,又送他去免费的培训专班和致富带头人培训班,帮助他学习合作社管理经验。经过4次培训,陈中银运营合作社越来越得心应手,“等到蔬菜上市,政府会把我们合作社的蔬菜

信息发到网上,帮助解决销路。安全质检部门每个月也会主动来为我们服务,保证合作社卖出去的蔬菜没有质量问题。”

如今,陈中银的合作社有20多户成员,蔬菜大棚有100多个,产品远销江西、湖南、广东等地。去年,在政府补助10万元后,陈中银自己又投资了60万元,在合作社里建了一个冷库。“有了冷库,合作社就可以扩大农业服务范围,从现在的蔬菜种植拓展到农业养殖,咱们退捕渔民的收入渠道也能更多。”陈中银说。

春风送岗“职”等你来

直播送岗 让求职“触屏可及”

荆州市2023年春风行动暨就业援助月系列招聘会走进美的集团荆州产业园

本报讯(记者王子瑶 通讯员王卓威)2月1日上午,荆州市2023年春风行动暨就业援助月系列招聘会走进美的集团荆州产业园,通过“直播送岗”的形式,让求职者找工作“触屏可及”。

直播现场,主持人走进美的楼宇、美的洗衣机、美的冰箱,帮助线上求职者实地了解企业现状及用工需求。花园式的美的楼宇厂区干净、整洁、舒适,工人在岗位上熟练操作各种器械;新建成的美的洗衣

机厂房宽敞整洁,员工宿舍、食堂干净卫生;美的冰箱车间内,师傅正传授新员工工作要领……本场直播共吸引3.94万人次围观,受到网友一致好评。

集团荆州产业园用工需求,市人社局推出专员、专区、专柜、专场、专程“五专服务”,中心城区大型招聘会均设置美的招聘专区,适时开展网络直播专场招聘,全力为重点企业提供精准服务。

进企选岗 让工位“随叫随到”

松滋开展“体验服务进厂门”活动

本报讯(记者刘思楫 特约记者肖永军)“这里是芭蒂娜的生产车间,每月工资大概在5000元至9000元。”“工作时间多长?福利待遇如何?”……1月30日,松滋市人社局开

展2023年“春风行动——体验服务进厂门”活动,组织当地约500名纺织服装从业人员走进城东工业园企业进行选岗。

大家参观了芭蒂娜(湖北)服饰有限公司、天鹰制衣厂、湖北骏力体育用品用品有限公司等企业,实地了解企业生产车间、食宿、薪资福利等情况。企业负责人逐一解答相关问题,并介绍企业优势和前景。本次参

观的3家企业共提供岗位321个。下一步,松滋市人社局将开展多场“体验服务进厂门”及专场招聘活动,吸引求职人员在家乡稳定就业,全力保障本地企业用工需求。

荆州金誉园祥: 日处理中心城区 餐厨垃圾超120吨

1月31日,无人机鸟瞰位于沙市开发区的荆州金誉园祥环保科技有限公司。当日,该公司餐厨垃圾处理突破120吨,达到一期项目建设预期目标。

该公司投入运行一年来,对中心城区餐厨垃圾处理能力不断提升,实现有害垃圾处理的无害化、减量化、资源化,为我市节能减排、绿色环保奠定了基础。

(梅闻 孙必胜 摄)



扎根在反腐最前线的一棵“劲松”

——记全省纪检监察系统先进工作者熊业明

□ 通讯员 洪纪轩

纪检监察群英谱 ①

“每一个案件都要办成铁案,不留瑕疵,要经得起时间、历史和人民的检验。”这是洪湖市纪委监委第二纪检监察室主任熊业明写在笔记本上的一段话。在13年的纪检监察工作生涯中,凭借对纪检监察工作的忠诚和热爱,他迎难而上、克难攻坚,啃下了一个又一个“硬骨头”。

他是坚守在反腐一线的精兵

“纪检工作不是一份普通的工作,而是沉甸甸的使命和责任。”熊业明是这样想的,也是这样做的。

面对疑难复杂案件,他干事不怕事、迎难不畏难。2019年,熊业明组织查办了孙某行贿案。由于孙某长期经营矿业,社会关系网复杂,利益圈子稳固,订立攻守同盟,导致案件迟迟无法有效突破。不少同事认为要厘清复杂的关系非常艰难,但熊业明从不屈服。

由于案期紧、任务重,他顾不得休息,在非谈话时间多方收集与孙某有关的特定关系人信息。即使夜深了,他还在梳理每一笔银行交易记录,分

析每一份书证,抽丝剥茧、顺藤摸瓜,寻找案件突破口。

功夫不负有心人。连续通宵达旦的细致调查后,2条重大线索浮出水面。在一场义正辞严的政策攻心、一番推心置腹的家常对话后,孙某主动交代了违法犯罪事实,并多次感谢办案组的教育挽救。

“每一个案件都倾注了办案人员无数心血,每一个证据都是不辞辛劳奔波换来的,不管案件多复杂、难度多大,都应全力以赴,发挥好‘利剑’作用。”熊业明掷地有声地说。

他是“正人先正己”的忠诚铁军

“正人先正己”是他的职业信念,“常思贪欲之害,常怀律己之心,常戒非分之想”是他的终生信条。

“业明啊,有点事想请你帮帮忙!”作为土生土长的洪湖人,熊业明生活、工作都在洪湖,在调查工作中碰到的熟人多,像这样的请求他常常收到。

“都是朋友,相信你肯定了解我的性格,违反纪律的事我真真不上啊!”他时刻提醒自己,“朋友多路好走”的观念要不得,自己的路好走了,

挥霍的是纪委的威信,“买单”的是纪检干部手中的公权,纪检干部要谨慎交友,做到“慎独”“慎微”。

2019年,熊业明在办理长江航运公安局洪湖派出所原所长崔某案件中,崔某的家属通过中间人联系熊业明为其说情。念旧不徇私,熊业明义正辞严地拒绝了。

长期以来,在案件办理过程中,为保证案件顺利推进,不受干扰,熊业明坚决拒绝所有同学的邀请,熟人的打听。虽然被朋友埋怨“不近人情”,但他依然不为所动,毅然坚守原则。

他是擦亮金招牌的“拼命三郎”

“一天当两天用,一颗汗珠子摔八瓣。今日事必定今日毕,不拖不等,行动迅速。”这是很多同事对熊业明的评价。

随着监察体制改革不断深入,办案任务越来越重,熊业明常常不是在调查取证的路上,就是在办案点驻守。

2019年春节上班的第一天他就进驻办案点。同年7月,办理完省纪委指定管辖案件,他随即就无缝衔接投入到非法采砂问题系列贪腐案,直至春节前撤离。2020年至今,他先后被抽

调到省纪委、中央纪委办理留置案件。

“惟其艰难,方显勇毅。既然选择了纪检监察这份工作,便不惧风雨兼程,只因对党忠诚。”在“小家”和“大家”的抉择中,熊业明坚定地选择了后者。

每当谈及家人,他不无心酸愧疚。拼,意味着母亲生病住院时,他在留置点一面开展审问工作,一面焦急等待;拼,意味着错过了孩子的成长过程,女儿手术时他被借调到中央纪委;

拼,意味着长期伏案工作导致颈椎腰椎疾病相继侵袭却硬是靠止痛药咬牙坚持。常年在一线办案,陪伴孩子和家人的时间远远少于正常家庭。提及这些辛苦,他摇摇头说:“职责所在,纪检工作的常态就是这样,机关里办案的同仁都不容易,我不能辜负组织对我的信任。”

不论多苦多难,奋战在纪检监察一线的反腐精英都如一棵劲松从不动摇,因为源自忠诚的热爱永不褪色。熊业明,他只是无数纪检监察干部的代表,他是忠诚、干净、担当纪检监察人的缩影,他在平凡的岗位上书写着纪检监察干部对党和人民的赤胆忠心。

(上接第1版)要继续把发展经济的着力点放在实体经济上,扎实推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国,打造具有国际竞争力的数字产业集群。顺应产业发展大势,推动短板产业补链、优势产业延链,传统产业升链、新兴产业建链,增强产业发展的连续性和竞争力。优化生产力布局,推动重点产业在国内外有序转移,支持企业深度参与全球产业分工合作,促进内外产业深度融合,打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系。

习近平指出,要全面推进城乡、区域协调发展,提高国内大循环的覆盖范围。充分发挥乡村作为消费市场和要素市场的重要作用,全面推进乡村振兴,推进以县城为重要载体的城镇化建设,推动城乡融合发展,增强城乡经济联系,畅通城乡经济循环。防止各地搞自我小循环,打消区域壁垒,真正形成

全国统一大市场。推动区域协调发展,区域重大战略、主体功能区战略等深度融合,优化重大生产力布局,促进各类要素合理流动和高效集聚,畅通国内大循环。

习近平强调,要进一步深化改革开放,增强国内外大循环的动力和活力。深化要素市场化改革,建设高标准市场体系,加快构建全国统一大市场。完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度,加强反垄断和反不正当竞争,依法规范和引导资本健康发展,为各类经营主体投资创业营造良好环境,激发各类经营主体活力。推进高水平对外开放,稳步推动规则、规制、管理、标准等制度型开放,增强在国际大循环中的话语权。推动共建“一带一路”高质量发展,积极参与国际经贸规则谈判,推动形成开放、多元、稳定的世界经济秩序,为实现国内国际两个市场两种资源联动循环创造条件。



时政要闻 建功示范区 当好赶考人 市人民检察院举行专题讲座

本报讯(记者陈雪玲 通讯员曹阳)1月31日下午,市人民检察院举行以“建功示范区 当好赶考人”为主题的专题讲座。市人民检察院党组书记、检察长余书金主持讲座。

会上,市发改委党组书记、主任李静芹以《坚持规划引领 统筹发展和安全 奋力建设江汉平原高质量发展示范区》为题进行授课。她从2022年荆州市经济社会发展情况、建设江汉平原高质量发展示范区现状、2023年推进工作落实

的举措等方面,作了生动详实的讲解。

会议强调,全体检察干警要进一步提振信心,立足检察工作实际,不断强化工作举措,在开展检察工作现代化实践道路上,全面贯彻落实市委、市政府决策部署;要进一步坚定信心,围绕服务中心大局,展现检察担当作为,始终保持激情

奔跑状态,持续推动全市检察工作迈上新台阶,取得新成效,为荆州建设江汉平原高质量发展示范区提供更多更优“检察产品”。

助力企业上市“加速跑” 全市第一期企业上市培训会举行

本报讯(记者熊丹 通讯员周权 实习生杨童恩)1月31日上午,市地方金融工作局组织召开今年第一期全市企业上市培训会。全市各县市区服务企业上市的金融干部、重点上市后备“金、银种子”企业和驻荆证券机构主要负责人共100余人参加培训。

会上,中信证券投行管理委员会委员张铁柱以“IPO审核现状及核心关注点”为题,从国内IPO审核现状、注册制下IPO审核周期和企业类型、三大板块上

市条件等方面进行阐述。

会议强调,推进企业上市是建设江汉平原高质量发展示范区的迫切需要,加快资本市场建设是未来荆州振兴的关键。要准确把握资本市场发展态势,进一步加强组织领导、政策落实,进一步健全工作机制,抓好督导考核问责,聚力打造企业上市挂牌的内生动力,助力企业上市“加速跑”,推动更多优势企业走向资本市场,为荆州建设江汉平原高质量发展示范区提供高质量资本供给。

荆报微课堂 626

党的二十大报告学习问答

全面建设社会主义现代化国家的首要任务是什么?
高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。

全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑是什么?
教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

应救尽救“折翼天使”重获新生 ——市残联关心关爱残疾人系列报道之三

□ 记者 荆文静 通讯员 沈平 实习生 李淑慧

“老师,我来交诊断证明了!”1月31日上午,荆州市艺萌听力语言康复中心,7岁的唐昊杰跟着奶奶办理了新一年度听力语言康复救助手续。

新学期即将开学,吐词清晰的唐昊杰依然让奶奶担心:“要坚持康复训练,变得跟正常孩子一样!”

唐昊杰圆圆的脑袋后有一根“小辫子”式的人工耳蜗线圈,这是他接收外界声音的“天线”,带他走进有声世界。而六年如一日听力语言“抢救性”康复训练,让他能够说出清晰话语,顺利走进小学课堂。

“这就是一个奇迹!”唐昊杰的奶奶张琴回想往事,依然难掩激动:“是党和政府的好政策给了我们希望,让我的孙子过上了正常生活。”

唐昊杰6个月大时,被确诊为先天性极重度听力障碍。犹如晴天霹雳的消息,让人陷入绝望中。不愿放弃,父母迅速求助荆州市残联,将孩子纳入听力语言康复救助项目,在市残联儿童康复训练定点医院进行听力语言训练。

2019年,利好政策再次传来。市首个专项救助残疾人的制度《荆州市残疾人康复救助制度》实施,残疾人康复训练定点医院逐步增加至12家,承担着荆州市残疾儿童的康复训练服务。仅2022年,市残联系统共救助残疾儿童1578名,为1073个残疾儿童家庭发放家庭生活补贴约364万元,免费开展视力筛查2000余人次,发放残疾人辅助器具4000余件。

属于救助对象,救助范围从0—10岁放宽为0—14岁。

此外,残疾儿童康复救助标准也进一步提高,其中,0—6岁救助费用每年不低于1.6万元,训练时间不少于10个月;7—14岁救助费用每年不低于1万元,训练时间不少于6个月。

得益于这一政策,在市残联的帮助下,唐昊杰2岁半时接受了免费的人工耳蜗手术,告别了无声世界。术后,通过向残联申请,唐昊杰一直享受着听力语言康复训练。两年前,他顺利“毕业”,进入家附近的幼儿园、小学,如今已是小学一年级的学生。

2021年,我市全面落实残疾人康复救助家庭生活补助政策,每年在定点医院康复训练机构训练的0—6岁残疾儿童家庭提供一定生活补贴。这一政策进一步缓解了像唐昊杰一样残疾儿童家庭的生活压力。

“保障残疾儿童普遍享有基本康复服务,我们会全力以赴!”市残联康复科负责人沈作福表示,儿童是家庭的希望,我们会用好用足康复救助政策,努力让残疾儿童健康成长。

目前,市残联确定的全市残疾儿童康复训练定点医院已增至12家,承担着荆州市残疾儿童的康复训练服务。仅2022年,市残联系统共救助残疾儿童1578名,为1073个残疾儿童家庭发放家庭生活补贴约364万元,免费开展视力筛查2000余人次,发放残疾人辅助器具4000余件。